



ПРЕПОДОБНОМУ И БОГОНОСНОМУ КУКШЕ, СТАРЦУ-ИСПОВЕДНИКУ

ТРОПАРЬ, гл. 4

Вышняя мудрствуя, горняго желая премирнаго жития, дольняя возненавидел еси, и взем крест свой последовал еси Христу, досточудне, страдания за веру Православную от безбожных приял еси и божественною благодатию просветился, трудился еси на пажици духовней, люди к Богу наставляя, питая словесныя твоя оны негленною пищею покаяния и приял еси от Христа Спаса дар целити немощи телесныя и душевныя всякаго с верою приходящаго ко святым твоим мощем, тем же яко имея дерзновение ко Христу Богу, испроси христианом православным в вере укрепление и души спасение, людем русским истинное покаяние о гресех и ко Господу обращение, и не забуди посещая чад твоих, совершающих священную память твою, Кукшу, преподобне отче наш.

КОНДАК, гл. 8

Подвижника благочестия искусна, новаго исповедника веры отеческия преподобнаго Кукшу верно вси поуще людие, любовию да ублажим, яко пастыря истиннаго, старца благостнаго, иноков наставника, утешителя малодушных, целителя недужных, и по кончине показующаго светлость жития своего, и днесь в память его притекше, радостно возопием богоносному: яко имея дерзновение к Богу, многообразных нас избави обстояний, да зовем ти: радуйся утверждение людем православным.

ЖИТИЕ ПРЕПОДОБНОГО ОТЦА НАШЕГО  
К У К Ш И, СТАРЦА-ИСПОВЕДНИКА.

Всемилютивный Господь, "Иже всем человеком хошет спастися и разум истины приити" (IТим.2,4), никогда не оставляет ищущих спасения вечного. Не оставляет нас Он и в последнее время, перед кончиной веков без духовного окормления и посылает на обширную ниву Христову искусных делателей - благодатных и духоносных старцев.

Святая Русская Православная Церковь во всю историю своего бытия славилась подвижниками благочестия, старцами - - руководителями в духовной жизни, святыми людьми. Одним из светильников веры во тьме богоотступничества, духовного оскудения и невежества XX столетия на юге России был преподобный и духоносный отец схиигумен Кукша (Величко).

Преподобный Кукша родился 12 января (25 н.ст.) 1875 года в Малороссии, в семье благочестивых и христолюбивых родителей Кирилла и Харитины и наречен был во святом Крещении Космою. Родился и возрастал он еще в те благословенные времена, когда благочестивый русский народ, подъяв на себя терпеливый труд, ходил пешком на богомолье к Киево-Печерским святым, в Лавру преподобного Сергия Радонежского, на далекий Север - в Валаамскую и Соловецкую Обители, на поклонение ко Гробу Господню во Святую Землю.

Благодаря богобоязненному и воздержанному образу жизни своих родителей, Косьма с юных лет всею душою устремился к Богу, к святой жизни. Остались воспоминания самого старца, которые пронизаны глубокой верой, простотой и искрен-

ностью. Слог его речи не витиеват, не многосложен, что говорит о его редкой чистоте сердца. "Когда я был маленьким, — вспоминал старец, — мне было лет 9-10 тогда, от нас ехали паломники в Иерусалим. Мне очень хотелось с ними поклониться тем местам, где Сам Господь ходил со Своими учениками. Мама моя благословила меня сразу. Она была очень добродушная, мягкосердечная, а отец был очень строгий, всегда серьезный. Мы боялись даже, когда он посмотрит на нас строго. Думаю, попрошу я отца, может пустит меня с ними. Отец меня благословил, говоря: "Благословляю тебя, дитя мое, поезжай с Богом. Молись за нас, поклонись Гробу Господню за нас". И я отправился в дорогу. Взял с собой сухарей в котомку, надел ее на плечи и мы пошли. Долго мы шли пешком, потом плыли морем, а потом опять пешком. Когда мы добрались до Иерусалима, там такая благодать, что и не расскажешь все, а особенно когда обходили святые места. Были мы и в Гефсиманском саду, поднимались на Аврамов мост... Дальше повел нас старец. Есть там и такие подземные кельи, как в Печерской Лавре, где лежат подвижники. Потом на утро мы пошли на службу к Гробу Господнему. Стали прикладываться. Когда я подошел, то лампада средняя так на меня и вылилась. Я испугался, заскорбел, что недостойн. И как покажусь отцу в таком виде." "За отроком Косьмою шло много людей, которые, дотрагиваясь до его головы, касались елеса, излившегося из лампады на него и на его одежду. Видя это, старец, стоящий при Гробе Господнем, сказал, чтобы ни мать, ни отрок не скорбели, что это излилась Божествен —



ная благодать и как за ним сейчас народ идет, так за ним всю жизнь люди будут ходить. Эти слова старца стали для Косьмы пророческими. Затем старец дал Косьме просфору, благословил, и сказал : "Поезжай, чадо, с Богом, все будет хорошо".

В Иерусалиме произошло с отроком Косьмою еще одно событие, предвозвестившее о его дальнейшей жизни. В то время паломники, посещавшие Иерусалим, верили, что кто из них омоется в Силоамской купели, того Господь благословит чадородием. Находясь у Силоамской купели, отрок Косьма близко стоял у воды источника. Кто-то нечаянно задел его и отрок в одежде упал в воду Силоамской купели, и, таким образом, вышел из воды весь мокрый. Люди стали смеяться, говоря, что у него будет теперь много детей. Но слова эти оказались пророческими, ибо у преподобного впоследствии действительно было множество духовных чад.

Когда Косьма вернулся домой, отец его радостно заплакал и сказал: "Сынок, чадочко ты мое, вернулся здоровым, слава Богу. А мне сон был, что не долго ты будешь с нами, недостойны мы иметь тебя в своем доме."

И вот, Божиим призванием влекомый, поступил четырнадцатилетний Косьма послушником в монастырь. Затем он окончил Духовную семинарию. Усердного послушника облачают в рясофор с именем Ксенофонт, а в 1897 году постригают в монашество и нарекают Константином. После рукоположения в сан иеромонаха, о. Константин назначается войсковым священником. Во время первой мировой войны он исповедует и причащает

раненых воинов, растворяя их страдания любовью, словом христианского утешения и назидания. Господь уже тогда являл Свою милость к людям по святым молитвам подвижника. Однажды, как сам батюшка вспоминает: "Ехали мы с фронта, везли целый вагон раненых. Они были положены в три этажа, даже повесили люльки для тяжело раненых. В дороге, на ходу, у нас совершалась литургия с семи до десяти утра. Все солдаты сходились со всех вагонов, за исключением дежурных, но в этот раз и дежурные пришли, так как день был воскресенье по Божьему промыслу. Один вагон был церковь, другой кухня, дорожная больница. Состав большой - четырнадцать вагонов. Когда мы подъезжали, где шел самый бой, австрийцы сделали неожиданно засаду, снарядом подбили наш поезд и перевернули все вагоны за исключением четырех вагонов, которые остались невредимыми по промыслу Божьему. Проскочили чудом, все солдаты были спасены, и еще удивительно, что и линия была повреждена. Сам Господь нас вынес из такого огня. Приехали в Царьград (царствующий град Петербург), а нас там уже встречали. Выходим из вагонов, смотрим - дорожка метров 20 в длину постлана с вокзала до самой площади. Сказали, что приехал Царь (Император Николай II-й) и хочет нас всех видеть. Мы выстроились в два ряда: солдаты и священники из разных поездов. В руках держим кресты служебные и хлеб с солью. Приехал Царь, стал посреди нас и сказал речь: "Святые отцы и братья! Благодарим вас за подвиги! Пусть же Бог пошлет на вас Свою благодать. Желаю вам уподобиться Сергию Радонежскому, Антонию и Феодосию Печерским и в будущем молиться о нас всех грешных."

После этого Пресвятая Владычица наша Богородица, любящая любящих Бога, призывает преподобного в Своей земной удел — на святую Гору Афон в сонм подвижников, ревнующих по Боге и благочестивому монашескому житию. Вступив на Святую Гору Афон, ревностный подвижник проходит многотрудный путь духовной жизни, усердно исполняя все трудные, возлагаемые на него послушания, во всем уподобляясь древним отцам подвижникам. Уже тогда Господь сподобляет его быть таинником Своих Божественных откровений, ведения Своей всеблагой воли. Один афонский старец, провидя в батюшке избранника Божия, однажды взял его с собою на ночную молитву, И вот во время молитвы, — рассказывал батюшка, — ночное небо, как береста, свернулось и увидели они небесный свет. Что они слышали, видели и что им было поведано, батюшка не открыл. Здесь, на Афоне, его, пришедшего в духовное преуспеяние облачают в великую схиму и нарекают Кукшей, в честь священномученика Кукши.

Затем, как некогда преподобный Антоний Печерский, получивший благословение святой Горы Афон, прибывает на Русь, так угодно было Богу преуспевающего в духовной жизни о.Кукшу направить в земное отечество, когда там с 1917 года для Святой Русской Православной Церкви и всего русского народа наступило время огненных испытаний. Прибыв в Россию, о.Кукша всецело разделил испытания святой Церкви и русского народа. Отсюда начался тяжелый двадцатипятилетний исповеднический подвиг преподобного за веру Христову. Всех прибывших с Афона отправили в суровую ссылку. " Там мы трудились двадцать пять лет, — вспоминает преподобный.

Много нас было, но мало осталось. Многие не выдержали холод и голод, особенно когда строили Беломорканал; так много полегло духовных лиц, сотни мучеников. Когда окончили строительство, все остались на местах. Меня кто-то отозвал в сторону. Я вышел, а он как толкнет меня в спину — прямо в яму угодил. "Лежи" — говорит, — "пока не скажу "вставай", а тех, которые были в канале, по окончании пустили воду и всех залили, а кто выплывал — стреляли в них и все они на дне остались. Имена их один Бог знает. Потом шел строй заключенных, их переправляли в гайгу. Когда все ушли, солдат мне говорит: "Вставай!" Я встал. Он меня пристроил к заключенным." Так о. Кукша со многими другими новомучениками и исповедниками российскими был сослан в Сибирь. "Был со мной один епископ (Аверкий), — продолжал преподобный. Там мы делали плоты для перевозки грузов. Это было на берегу моря: холод, мороз, снег, а мы все голодные, еще больше мерзнем, все монахи да священники. Присел я к плоту с краю и молюсь, прошу Господа: "Господи, Ты всевидящий, Ты пророков Своих кормил, не оставляя их, а Твой раб голоден, не остави и нас, Господи. Дай силу в труде и терпении, в холоде". "Близ Господь всем призывающим Его во истине" (Пс. 144, 18). И вот Господь, как некогда напитал святого пророка Илию, так и здесь явил чудо по молитвам Своего исповедника. "Смотрю, — продолжает преподобный, — ворон летит, в когтях его хлеб белый, которого мы давно не видели, и какой-то сверток. Несет и прямо ко мне на колени положил. Смотрю, а в свертке мясо. Позвал я епископа, он благословил и раздал всем. Мы возблагодарили Господа за Его вели-



кую милость к нам грешным. Господь нас подкрепил на целый день. На третий день опять мы работали на снегу, сел я отдохнуть, а есть хочется. Утром перед работой дали по сухарику. Если б не Господь — никто бы не выдержал, работа тяжелая. Сижу и думаю: "Господи, не остави нас грешных". Слышу шум какой-то. Неподалеку от нас приехала машина с пирогами и продуктами для вольнонаемных рабочих. Сгружали пироги, как видно, к обеду. На них налетели вороны и подняли шум. Один ворон летит ко мне: в когтях у него пироги, в одном два, в другом три. Подлетел и опустил на колени мне. За ним прибежал конвой — дежурный стал с оружием и смотрит на меня. Я ему говорю: "Возьми, я у него не просил". Он постоял немного, подумал и ушел, видно понял промысел Божий. Позднее перед концом работы, он подошел ко мне, но уже для беседы: "Отец, скажи мне, кто ты?" Я отвечал: — "Человек". "Да, я знаю, но ведь Вы не простой человек". "Да, я монах грешный". Потом он вынул мне из сумки хлеб и рыбу, велел спрятать, чтобы никто не видел, так как с нами им разговаривать не разрешалось. У него дома умирала дочь. Господь мне открыл, но он еще не знал о своей беде. Я молился, чтобы Господь исцелил ее. Говорю: "Езжай, чадо, домой, тебе надо поехать". Он ушел охранять свой пост, через минут двадцать, видимо, узнал, бежит и говорит: — "Отец, дочь моя умирает". Со слезами спрашивает: — "Что же мне делать? Это далеко, не успею". Я его благословил: "Езжай, успеешь, дочь твоя будет жива, если ты дашь Богу обет исправить свою жизнь по-христиански". "Да, отец, все сделаю", — ска-

зал он и поклонился мне до земли. Через несколько дней мне Господь возвестил, что я должен вернуться и служить для людей. Меня отпустили. Попрощался я с братьями своими, подошел к епископу: "Благослови меня, владыко, и не скорби и ты служить скоро будешь, встретимся с тобой в храме. На все воля Божия".

Так, всегда содера в своей памяти, что: "многими скорбми подобает нам внити в Царство Небесное" (Деян.14,22), что при Господнем содействии "еще ополчится на мя полк, не убоится сердце мое" (Пс.26,3), и "недостойны страсти нынешняго времени к хотящей славе явитися в нас" (Рим.8,18), мужественный исповедник Христов, споспешествуемый благодагью Божией, вышел победителем в трудном испытании.

С Божией помощью добрался я до Киева, - продолжает преподобный, - в Печерскую Лавру. Послушание у меня было такое: сидел я в Ближних пещерах при входе, продавал свечи, крестики, иногда служил там молебны. На день Успения Божией Матери, приехал к нам на престольный праздник архиепископ Аверкий. Мы пошли встречать его, пошел и я. Стали братья подходить под благословение и я подошел. Сколько радости было, это мой друг по ссылке. Вот мы с ним и обнялись, узнали друг друга, после службы о многом беседовали с ним. Вот Господь и не оставил рабов Своих, такая милость Божия".

После тяжелого подвига страданий за Христа, с этого времени на о.Кукшу, искусного и опытного в духовной жизни, запечатлевшего верность свою Христу двадцатипятилетним исповедническим подвигом, предпочищенного претерпением скорбей, лишений и гонений, Господь возлагает новый подвиг -

- служение страждущему человечеству, подвиг духовного окормления людей к душевному спасению - старчество. Безбожие, маловерие, нужда, горе, греховное пленение приводили к преподобному людей в те минуты, когда испытания достигали наибольшей остроты и становились невыносимыми, когда иссякала надежда. И старец оказывался тем несокрушимым камнем истинной веры, непоколебимого упования на Бога, о который разбивались бессильно пенящиеся волны многовидного зла. Через старца, испытанного в горниле всевозможных искушений, люди начинали грудный узкий, но истинный путь спасения. И тогда праздновала победу его нелицемерная и великая любовь к страждущему народу Божию. Ведает только Господь скольким старец помогал и скольких обнимал своей любовью. Вполне исполнилось пророчество иерусалимского старца. Как в Иерусалиме за отроком Косьмой шло множество людей, дотрагивавшихся к главе его, чтобы коснуться благодатного елеса, чудесным образом излившегося из лампады от Гроба Господня, так за старцем Кукшей в страждущей России шла нескончаемая вереница людей, жаждущих помощи, благодати Божией, изливавшейся через молитвы, духовные советы и наставления святого старца.

Сокровенна, сокрыта от мира духовная жизнь схимника. Служа страждущему человечеству, багюшка Кукша, углубившись в себя, во внутреннюю клетку своего сердца (Мф.6,6), как в пустыню, жил напряженной внутренней духовной жизнью, предстоя всегда Богу, по реченному пророком: "Очи мои выну ко Господу" (Пс.24,15).

К концу своей жизни багюшка претерпел много зла, скор-

бей и преследований от богоборческой власти. Враг рода человеческого не терпит благостояния и благоденствия Святой Церкви. Так диавол в начале 60-х годов воздвигает на Святую Русскую Православную Церковь новую волну гонений. Странниками новых богоборцев-правителей закрывались храмы Божии, святые Обители, Духовные школы. Святой апостол Павел говорит, что все "хотящие благочестно жити о Христе Иисусе, гоними будут" (2Тим.3,12). У безбожной власти вызывало лютую ненависть то, каким духовным авторитетом, всеобщим почитанием и народной любовью обладал старец Кукша. Преподобного старца подвергают ссылкам и перемещениям по разным монастырям : в Свято-Успенскую Почаевскую Лавру, в монастырь с.Залещики Тернопольской области, в Свято-Иоанно-Богословский монастырь с.Крещатик Черновицкой области. В июле 1960 года старец прибывает в Одесский Свято-Успенский мужской монастырь, где проводит последние 4 года своей страдальческой подвижнической жизни. Но "любящим Бога вся спешествуют во благое" (Рим.8,28). Ссылки для старца были лишь "демонов немощными дерзостями". Господь злобу демонов и тщетное усилие людей - богоборцев обратил для блага и спасения душ человеческих. Благодаря перемещениям батюшки по разным монастырям, овцы стада Христова всего юга России окормлялись у благодатного старца.

В Одесском Свято-Успенском мужском монастыре батюшку Кукшу поселяют в келлию, примыкающую к Свято-Никольской монастырской церкви. Келейник старца рассказывает, что преподобный вставал рано утром в три часа утра, читал свое молитвенное правило, старался причащаться каждый день.



Всею душою желая "приметатися в дому Бога" (Ис. 83, II), батюшка любил храм Божий и стремился всегда бывать на монастырских богослужениях. Вкушал пищи батюшка немного. При этом он говорил, что можно в день и не один раз есть, но оставаться голодным, наставляя этим не пресыщаться пищей. Несмотря на запрет властей посещать народу Божию святого старца, люди и здесь не лишались его старческого окормления.

Батюшку Кукшу знали по всей России. Незадолго до своей блаженной кончины он, по приглашению Патриарха Алексия I, приезжал в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру и служил там Божественную Литургию. После окончания службы множество народа обступило старца, все просили его благословения. Только после долгого времени он, наконец, с помощью других монахов, с трудом добрался до келлии.

После приезда из Лавры батюшка занемог. Болел он всего три дня. Надо сказать, что старец никогда не принимал лекарств, называя аптеку Святою Церковью. Даже страдая в предсмертной болезни, он также отказался от всякой человеческой помощи, полагая в Господе Боге Единого Помощника и Покровителя, причащаясь каждый день Святых Христовых Таин. Кончина старца была мирна и блаженна. Утрудившись от земных трудов, нося всю жизнь тяготы людские, он воистину исполнил закон Христов.

Блаженный подвижник предвидел свою кончину. Всею душой он стремился разрешиться от сей временной жизни и быть со Христом в вечной жизни. Как бы прощаясь со своими духовными чадами, он благословлял на все стороны. Как потом рассказывали его духовные чада, приехавшие из разных угол-

ков России после погребения его, многие из них видели благословляющего старца у себя на родине. Батюшка говорил : "Когда пойдем - будут встречать жулики, но мы их не боимся, нас четверо : Косьма, Ксенофонт, Константин и Кукша". Это он, имея дерзновение перед Богом, надеясь на милость Божию, на заступление своих небесных покровителей, прикровенно говорил о мытарствах. Духовная дочь о.Кукши схимонахиня А. вспоминает : "Батюшка иногда говорил: "90 лет - Кукши нет. Хоронить-то как будут, быстро-быстро". И действительно, его слова исполнились в точности. Он упокоился в 2 часа ночи, а в 2 часа пополудни этого же дня над могильным холмиком возвышался уже крест. Скончался, когда ему было 90 лет. Власти, боясь большого стечения народа, препятствовали тому, чтобы батюшку погребли в монастыре, а требовали совершить погребение на его родине. Но Наместник монастыря, вразумляемый Богом, мудро ответил: "У монаха родина - монастырь". Власти дали срок на погребение 2 часа. " Весь церковный мир этими обстоятельствами был настолько обеспокоен, что Святейший Патриарх Алексий I с тревогой запрашивал - почему так поступили с останками старца Кукши? Так, пройдя земное поприще, претерпев все искушения, преподобный Кукша отошел ко Господу, в селения "идеже все праведнии почивают" - II (24 н.ст.) декабря 1964 года, вознося там молитвы о всех, прибегающих к его молитвенному представельству.

Старец Кукша принадлежит к тем русским праведникам, которые в последние века от преподобного Серафима Саровского, через Оптинских и Глинских старцев своим служением

Богу светили миру светом любви, терпения и сострадания.

Батюшка Кукша явился воистину блаженным. Последовательно пройдя по лестнице евангельских заповедей блаженств, деятельно запечатлев верность и любовь ко Христу Господу двадцатипятилетним исповедническим подвигом и последующими преследованиями, он взшел на вершину сей лестницы и мзда его "велика на небесех". (Мф. 5, 12).

Удивительно то, что, несмотря на пережитые страдания и гонения, к концу жизни своей преподобный явился старцем благостным. Святость угодника Божия явственно отражалась даже в благолепии лица его, ибо: "Сердцу веселящемуся лице цветет" (Прем. 15, 13).

Народ Божий, безошибочно чувствуя душою доброго пастыря, всегда называл на Руси таких благодатных подвижников словом - батюшка. Такие старцы, как о. Кукша, могли "немощи немощных носить" (Рим. 15, 1). О преподобном говорили: "С ним было легко". Это происходило от того, что блаженный подвижник стяжал мир души и святость жизни. Образ батюшки Кукши близок к образу преподобного Серафима Саровского. Преподобный Серафим Саровский говорил одному из монахов монастыря: "Стяжи дух мирен, и тогда тысячи душ спасутся около тебя". Вокруг старца Кукши, стяжавшего этот "дух мирен", воистину спасались тысячи людей, ибо душевный мир с Богом - есть плод Духа Святого, о чем свидетельствует святой апостол Павел, говоря: "Плод же духовный есть любви, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание" (Гал. 5, 22, 23).

Преподобный Кукша имел великую любовь и сострадание к людям. Святой апостол Павел говорит, что "любы николиже отпадает" (I Кор. I3,8), поэтому, уповая на милость Божию к нему в жизни будущего века, старец говорил, чтобы после кончины его приходили к нему на могилку и все ему, как бы живому, говорили, изливая печали и нужды. И действительно, всякий, приходящий с верою к месту его земного упокоения, получает утешение, вразумление, облегчение и исцеление болезни по его богоугодным молитвам и предстательству.

Старец Кукша жил и действовал в духе и силе оптинских старцев, будучи с ними благословен от Бога дарованиями прозорливости, врачевания и исцеления душевных и телесных недугов и высочайшего призвания в деле домостроительства спасения мира - старческое окормление душ человеческих. О нем можно вполне сказать, что он пришел в меру святых отцов.

Поучения говорил он краткие, но заключавшие в себе все необходимое, что каждому вопрошающему нужно ко спасению, а это невозможно без ведения воли Божией. Поэтому говорил он не от человеческой мудрости, а при содействии благодати Святого Духа, тайно вещающего ему. Преподобный Кукша несомненно имел дар прозорливости.

Схимонахиня А. вспоминает. "В 1961 году я хотела поступить в женский монастырь, но в то время войти в число насельниц Обители было очень тяжело, препятствовали власти. Я устроилась на работу в трапезную Одесской Духовной семинарии. Жила на квартире. Очень хотела быть духовным чадом отца Кукши. Узнала, где живет багюшка. Подошла к двери кел-



лии и стала стучать. Долго дверь не открывалась, я уж думала что не примет меня старец, но потом, открыв дверь, я увидела батюшку, стоявшим перед иконами. Увидев меня, о.Кукша, ранее не знавший меня, сказал: "Иди, мое чадо духовное, иди". Старец принял меня в свои духовные чада, дал советы, наставления, благословил в праздничные дни причащаться. Однажды в праздник св.апостола Иоанна Богослова, отстояв раннюю литургию, я не причастилась Святых Таин, так как не готовилась. После службы увидела о.Кукшу, благословляющего народ. Я тоже подхожу под благословение, но он не благословил и сурово спросил: "Ты что сегодня не причащалась? Что, за ручку надо водить?" Этим он обличил меня за непослушание и показал свою прозорливость, ведь он не видел, кто подходил к Св. Чаше. Я попросила прощения и старец благословил вычитать правило ко Причащению и причаститься за поздней литургией".

"Отец Кукша долго не выходил из келлии, — продолжает магушка А., — Я по какому-то делу зашла к нему и он говорит, что напротив Свято-Никольского храма сидит человек полный, в шляпе, такой голодный, голодный и чтобы я ему передала пищи. Я вышла с едой, и действительно напротив Свято-Никольской церкви сидит тучный мужчина в шляпе. Я подошла к нему и сказала, что о.Кукша передал вам еду. Он удивился этому, заплакал и сказал, что он действительно три дня уже ничего не ел и так обессилел, что не может подняться со скамейки. Оказывается, что у этого человека на вокзале украли вещи, деньги. Стыдно было ему просить и он находился в сильном унынии. Долго удивлялся он прозорливости о.Кукши.

В 1964 году незадолго перед кончиной старец был болен и должен был лежать в келлии, никуда не выходя. Я ему померила температуру. Взяв градусник, я увидела, что температура 38<sup>0</sup>, но сказала батюшке, что 39<sup>0</sup>, так как хотела, чтобы он остался дома, отдохнул. Батюшка ответил: "Один градус украла".

Во время предсмертной болезни я делала ему перевязки, носила еду. Однажды я принесла манную кашу, но так как в келлии у батюшки был посетитель, то я долго стояла с кашей, пока она не остыла. Я решила пойти в трапезную, взять горячей, а холодную съела сама. Но, придя в трапезную, увидела, что там из пищи уже ничего нет. Прихожу без еды, делаю перевязку. Стучу, читаю молитву, захожу, прошу у старца благословения, но он молчит. Затем начал искать вокруг себя что-то и говорит мне: " Не знаю, я не ел никакой каши, может быть кто съел", и посмотрев на меня сказал : "Всякое деяние благо", то есть - надо было оставить и холодную еду.

Помню, старец говорит мне: " Спаси Господи, что ты меня развязала". Я долго не могла понять этих слов. И только намного позже я поняла их смысл. Когда батюшку положили во гроб, я завязала голову бинтом, чтобы уста были сомкнуты, но настолько спешно погребали, что только перед выходом из храма, я вспомнила, что нужно снять повязку. Обратилась к Наместнику монастыря, он благословил и я развязала, Вот так сбылись слова о.Кукши.

Батюшка говорил: "Не будут пускать, а ты через забор и у Кукши" и дал благословение. И действительно, после похорон кладбище было огорожено в два ряда колючей прово-

локой, калитка была на замке. Я вспомнила предсказание и благословение о.Кукши и приходила к нему на могилку, перелезая через ограждение".

Однажды в келлию преподобного вошел воспитанник Духовной семинарии. У старца были посетители. Старец почтительно встал и попросил всех встать, сказав, что это пришел будущий архиерей. Действительно, этот семинарист стал впоследствии архиепископом.

Как-то старец стоял окруженный народом. К народу приближался молодой человек, у которого была супруга и двое детей. Вдруг через всех людей багюшка позвал его: "Иеромонах!" Тот, протиснувшись через людей, сказал, что женат и у него двое детей, но багюшка снова назвал его иеромонахом и просил благословения. Впоследствии, когда супруга упокоилась и дети определились в жизни, этот человек стал иеромонахом.

Одна благочестивая девица просила багюшку благословить ее на монашество, но старец благословил ее на замужество, велел ей ехать домой, сказав, что там ее ждет семинарист. Приехав, она, действительно вышла замуж за семинариста и благословил ее Господь многочисленным—было у нее семеро детей.

У одного семинариста-выпускника внезапно скончалась невеста, в другой раз также расстроилась помолвка, но он упорно стремился к женитьбе. Старец же благословил его принимать монашество, предсказав ему будущее архиерейство, что он затем будет в Иерусалиме, увидит благодатный огонь при Гробе Господнем, и попросил, чтобы впоследствии

тот привез из Иерусалима иорданскую воду, что впоследствии все сбылось.

Однажды к о.Кукше приехали две женщины из Львова. У одной был болен муж, а другая приехала ради любопытства, думала, что старец ворожит и может ей что-нибудь сказать. Батюшка принял их хорошо, угостил, благословил. Та, у которой муж больной просит благословения на поездку в Троице-Сергиеву Лавру. Но старец не благословил: "Хорошо в Загорск поехать к преподобному Сергию, и я бы хотел. Нет, чадо, езжай домой, быстро, сегодня же. Вот тебе поясок, видишь, какой короткий, такая твоя короткая дорога, только к дому. Поезжай с Богом, а я помолюсь за твое путешествие". Дал этой женщине крестик, который держат в руках покойники. Она сразу подумала, что муж умер или умирает, может даже и не дождется ее приезда. К другой женщине подошел, которая приехала к нему, как к ворожею, и говорит ей: "Я не цыган и не гадаю, но ты, чадо, опомнись и проси, чтобы Господь продлил тебе время для покаяния и ты должна открыть свои тайные грехи, которые сама знаешь, там, у себя в храме, священнику." Она очень удивилась словам преподобного. Господь вразумил ее в этот момент, что есть сила Божия и суд Божий, она поняла, что старец - это великий подвижник Божий, с которым она впервые в жизни встретилась. Господь ее вразумил и она стала вести жизнь по-христиански. Женщина, у которой болел муж, приехала домой и рассказала ему разговор со старцем. Затем попросила мужа приготовить ей чай, так как она устала с дороги. Он приготовил чай,



накрыл стол и начал приглашать жену к чаю. Подойдя к ней, он увидел, что она скончалась, что могло бы случиться в дороге, если бы она не послушалась старца.

Старец Кукша имел молитвенный дар. Он, по смирению своему, скрывал это от окружающих, но иногда все видели проявление этого дара Божия в нем.

В монастыре молилась женщина, которая была неестественно полная. Батюшка Кукша видел ее, несколько раз проходил мимо нее и усердно молился. И вдруг раздался звук, как от чего-то лопнувшего. Женщина стала на глазах у всех терять свою неестественную полноту и обрела нормальный вид.

Божий дар врачевания и исцеления душевных и телесных недугов действовал в преподобном как при жизни его, так и после его кончины.

"Отец Кукша говорил, — вспоминает духовная дочь батюшки, — что с его могилки будут брать землю. Осенью 1993 года я пошла к могилке отца Кукши и увидела много людей у его могилы. Эти люди приехали из Молдавии и рассказали, что одна женщина была тяжело больна желудком. Взяв землю с могилки о.Кукши, она приложила к желудку и заснула. Проснувшись, она почувствовала себя исцеленной". Также исцелилась бывшая раковая больная жительница г.Одессы — семидесятидвухлетняя Мария.

Одна женщина рассказала о том, что о.Кукша исцелил ее от болезни. Много раз она ездила к отцу Иосифу (в схиме Амфилохию). Он часто ее вычитывал и она получала облегчение, но не надолго. Ей посоветовали съездить в Одессу, к отцу Кукше. И вот она приехала, а не знает как старец выглядит.

Стоит в дверях храма и думает, кто ей покажет старца. "В храме стоять не могу, болезнь не дает, особенно, когда поют Херувимскую". Зашла она в храм, когда все выходили. Из алтаря смотрит на нее старец какой-то, потом подошел к ней, положил руку на голову. Она упала. Отец Кукша повелел ей перекреститься и встать. Затем спросил, сколько времени она болеет. Женщина ответила, что уже лет двадцать. Взял ее к себе в келлию, окропил святой крещенской водой и сказал, чтобы завтра причастилась. "Я не могу", - сказала женщина. "Сможешь, - ответил отец Кукша. И впервые в жизни она выстояла всю службу, не выходя из храма. После службы батюшка окропил ее опять святой водой, положил епитрахиль на голову и прочитав молитву, сказал: "Еще завтра причастишься и от сего дня ты не будешь болеть никогда". Господь тебя исцеляет через меня грешного. Только Господа не забывай и никому не говори до моей кончины. Не выдержишь - болезнь опять к тебе вернется". Женщина рассказала об этом, когда приехала на могилку преподобного спустя 22 года после чуда исцеления.

Однажды батюшка положил в бидон трапезу, все вместе: и первое, и второе, и третье, даже рыбу и молоко и на каждое блюдо читал молитву и благословлял. Затем все это повелел мне отнести в дом одной женщины, которая принимала странников и больных. Они эту пищу всегда ожидали, когда принесут ее, ели с радостью, затем рассказывали, что многие от нее исцелялись по молитвам о.Кукши. Бывало, что батюшка кормил нищих, больных со своей ложки, со своей чашки".

Говорит Господь во святом Евангелии Своим верным последователям : "Се даю вам власть наступати на змию, и на скорпию, и на всю силу вражию" (Лк.10,19). Терпеливо и мужественно противостоя в своей жизни видимым врагам спасения - врагам Святой Церкви, багюшка Кукша получил от Бога власть над духами невидимыми - демонами. Люди, одержимые нечистым духом, признаются, что их беснование особенно проявляется у могилки старца Кукши - диавол не выносит даже приближения к святым останкам старца. Бесноватые возле его могилки кричат звериными голосами, бесы в этих несчастных людях рассказывают каким образом они вошли в создание Божие, всячески бранными словами ругают багюшку, неистово жалуется, что багюшка жестоко их бьет...

Жительница г.Донецка Мария, страдая одержимостью, молитвенно обратилась к преподобному у его могилки, стала кричать, а затем получила, наконец, облегчение.

Раба Божия Людмила была одержима злым духом. Просила у Господа исцеления. Обращалась с молитвой к багюшке Кукше и съела коливо, которое было на его могилке. После этого она стала кричать нечеловеческим голосом и затем совершенно исцелилась.

Сколько багюшка совершал чудес при жизни и после смерти! К нему ехали со всех сторон света, особенно страждущие. Еще было у дверей стоят, а он уже каждого по имени называет, хотя видит их в первый раз в жизни-Господь ему открывал.

Старец никогда не осуждал согрешающих и не сторонил-

ся их, а наоборот, всегда с состраданием принимал их. Говорил: " Я сам грешный и грешных люблю. Нет человека на земле, который бы не согрешил. Един Господь без греха, а мы все грешные".

Батюшка всегда говорил: "Молитесь, дети, не много осталось времени, жизнь наша на волоске. Счастливы будут те, которые не успели жениться или не захотели. Какие они будут счастливые ! Те, кто женятся - угождают семье, а одинокие - - Господу Богу".

"Были мученики и теперь будут, последние выше первых. Много несут скорбей".

"Господь Своих не оставит, только нужно не забывать, что все под Богом ходим. Надеющиеся на Господа не лишатся всякого блага".

Какой милости и чести удостоил Господь Своего угодника еще при его жизни, видно из следующего воспоминания одной богобоязненной рабы Божией. Рассказывает она: "Однажды в день Святителя Спиридона Тримифунтского, о.Кукша совершал Божественную Литургию. Перед этим днем к нему приехала женщина из Новосибирска - Екатерина Михайловна Х. Последние годы она проживала во Львове, упокоилась в 1981 году. Она была очень благочестивая, старинной закалки, - глупина веры, мудрости. Мне приходилось часто навещать ее, когда она уже была на одре, в последние годы своей жизни. Дважды она спала летаргическим сном по 40 дней. Она рассказывала, как впервые приехала к о.Кукше, в день праздника Святителя Спиридона. Она поведала: "Стою я у дверей кельи и думаю: "Разве он меня примет, такую грешную? "



А он открывает дверь, говоря: "Екатерина, я жду тебя, входи". Я вошла, он меня благословил, говорит: "Причащайся завтра я служу праздник Святителя Спиридона." Утром я пришла в храм, народу еще почти никого не было. Отец Кукша облачился и стал у жертвенника в алтаре и совершал проскомидию. Я встала вблизи царских врат. Смотрю в алтарь, входит в него какой-то архиерей. На нем мантия темно-фиолетовая, по низу полосы: голубая, розовая, белая, по кругу, как у патриарха. Я думаю, а почему никто не объявил вчера о его приезде, встречу ему не делают, даже прислужников нет у него. Смотрю, он подошел к о.Кукше и стал вынимать частички из просфор, лежащих на жертвеннике. Стали петь "Верую", воздух взял за одну сторону Святитель, за другую сторону батюшка. Во время пения воздух они поднимали медленно вверх, то медленно вниз. Смотрю: Божия Матерь стоит над воздухов на облачке белом. Когда воздух опускается - Она приклонялась, а когда воздух поднимали вверх и Она над воздухом поднималась. Когда кончили петь "Верую", я стала на колени и думаю, что я недостойна все это видеть. Когда подняла голову, то у престола стоял один о.Кукша. Ни Святителя, ни Божией Матери уже не было. Батюшка в тот момент так сиял, лицо его было необыкновенным, мне казалось, что над его головой светило солнышко, хотя день был пасмурный, холодный. Я причастилась, подхожу ко кресту. Крест давал о.Кукша. Смотрю на батюшку и думаю: "Он святой старец", а он провидел мои мысли и говорит, когда я приблизилась: "Согрешил, Господи, без числа согрешил". А потом: "Вот как

нужно молиться. Видела сегодняшнюю службу? Прошу тебя, никому не говори до моей кончины". И опять повторил: "Согрешил, без числа согрешил."

Старец Кукша имел искреннее смиренномудрие. Он избегал славы человеческой и даже боялся ее, памятуя сказанное Псалмопевцем и пророком: "Не нам Господи, не нам, но Имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей" (Пс. 113, 9). Добрые дела старец совершал незаметно, был нестяжателен, к себе был строг, ко всем милостив.

В святости старца Кукши были убеждены и удостоверены люди и при его жизни, это явствует и по блаженной кончине его.

Народ Божий, глубоко веруя, что в преподобном Кукше он обрел скорого помощника и молитвенника, в непостыдном уповании взывает ко святому:

"О, преподобне и преблаженне отче Кукшо, старче благостный и исповедниче терпеливодушный в вере истинней себе сохранивый и Богу угодивый. Ты еси велию мзду трудов твоих земных от Бога восприял еси; во время твоего многотруднаго жития помогаяй всем притекающим к тебе с верою; темже убо припадающе к твоему молитвенному предстательству за ны, прилежно молим ти ся: воздежи рuce твои молитвенныя ко Господу Богу, яко да отложит праведный гнев Свой, движимый на ны, и избавит Богохранимую страну нашу, святую Обитель сию, град сей, всякий град и веси и всех нас: от враг видимых и невидимых, от глада, губительства, от груса и погopa, от огня и меча, от нахождения иноплемennых и междуусоб-

ныя брани , и от внезапныя смерти, от нападения вражия, и от глетворных ветр, и от смертоносныя язвы, и от всякаго зла; да подаст Святей Церкви Православней благостояние и от ересей и расколов непозыблемое сохранение ; пастырем свягую ревность о спасении словеснаго стада; монасем в посте и молитве усердное подвизание ; православным христианом в вере истинней укрепление ; людем русским истинное покаяние о гресех и ко Господу обращение ; отступившим от православныя веры и погибельными ересыми ослепленным вразумление и Святей Апостольстей Соборней Церкви причтение ; шаганя языческа угашение ; во тьме неверия блуждающим светом истинного Богопознания просвещение ; духовнаго невежества искоренение; раздоров и нестроений уголение; расточенных и рассеянных соединение; миру умирение ; воздуха благорастворение; земли обильное благоплодие и всем нам вся нужная, яже ко спасению. Ей, святче Божий, досточудне Кукшо, умоли Всемилосерднаго Бога : да ниспослет Он всем нам в мире , любви и благочестии пребывание ; страстей наших очищение; дела рук наших исправление; к деланию заповедей Своих Божественных возбуждение; в болезнях и скорбех терпение и избавление; огчаеваемым упование и утешение; наипаче же в грядущех испытаниих мужество и доблее даже до конца Христа исповедание; Иже предстательством и заступлением Пречистия Своея Матере, Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии; молитвами твоими и всех святых: да простит нам вся согрешения наша, сопричтет оцам из-

браннаго Своего стада и да сподобит Царствія Своего, идеже  
вкупѣ с тобою и со всеми святыми прославим человеколюбие  
и щедроты в Троице славимаго Бога, Отца и Сына и Святаго  
Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.